

Грязнов Сергей Александрович

канд. пед. наук, доцент
ФКОУ ВО «Самарский юридический
институт ФСИН России»

г. Самара, Самарская область

Кузнецов Михаил Иванович

канд. пед. наук, доцент
ФКОУ ВО «Академия права и управления
Федеральной службы исполнения наказаний»

г. Рязань, Рязанская область

СОЦИАЛЬНОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ВОЛОНТЕРСКОГО ДВИЖЕНИЯ СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ

Аннотация: в современных условиях волонтерство представляет собой мощное общественное движение, важнейшую роль в котором играют молодые люди. Актуальность статьи определяется развитием волонтерского движения как формы пропаганды, роста и повышения уровня социализации молодежи на современном этапе развития российского общества. В рамках новой реальности волонтерство является важным способом приумножения и наращивания социального капитала молодого поколения, а также способом развития его общественно-политической и духовной активности.

Ключевые слова: студенческое волонтерство, социальное регулирование волонтерства, добровольность, гражданская позиция.

В настоящее время приоритетным для России является рост населения. Причем это касается не только демографического роста (решения демографической проблемы), а, прежде всего роста социального капитала граждан, повышения интеллектуального и общественного уровня жизни. Сегодня волонтерская деятельность становится традиционной формой решения общественно значимых задач и демонстрирует высокий потенциал добровольчества как ресурса, способного

оперативно реагировать на различные чрезвычайные ситуации и снижать социальную напряженность в обществе.

Одним из наиболее полных источников данных о волонтерской деятельности является портал Dobro.ru. Так, согласно данным портала, общая численность волонтеров в 2023 году составляет почти 5 млн человек [1]. Данные социологических исследований свидетельствуют о том, что наибольшую активность в волонтерском движении проявляет студенческая молодежь. Больше всего волонтеров среди студентов в столице России – Москве, где их число достигает свыше 380 тысяч человек (добровольческую деятельность в столице развивают 150 волонтерских центров на базе вузов).

Волонтерство помогает студентам приобретать новые знания и навыки, раскрывать личный потенциал и заводить новые знакомства. При участии студентов ежегодно проводится множество значимых мероприятий, в том числе «Бессмертный полк», День молодежи [2]. Наиболее популярными и востребованными видами волонтерской деятельности среди молодежи являются эпизодическая и общественная деятельность в области сохранения исторического и культурного наследия. Например, музеи часто задействуют волонтеров на ежегодных творческих акциях, фестивалях. Так, при участии волонтеров проводится познавательная акция «Ночь музеев». Также набирает популярность событийное волонтерство, направленное на организацию и проведение крупных мероприятий местного, регионального, федерального и международного уровней (помощь в проведении конференций, конгрессов, форумов, концертов).

В целом наиболее востребованы виды деятельности, предполагающие личные нематериальные ресурсы (время, эмоции); готовность к участию в ликвидации последствий катастроф, аварий, стихийных бедствий; благоустройство территории; помощь бездомным животным, зоопаркам, заповедникам; работа с детьми-сиротами и детьми из неблагополучных семей. Современные студенты – это «двигатели» современного волонтерства – они способны предложить и реализовать множество социально полезных инициатив. Необходимо напомнить, что добровольческая (волонтерская) деятельность относится к благотворительной деятельности, на

нее распространяется действие Федерального закона от 11 августа 1995 г. №135-ФЗ «О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)».

Значимой проблемой, связанной с развитием и совершенствованием социальной регламентации волонтерского движения, является расширение информационно-коммуникационного обеспечения за счет улучшения волонтерской общественной среды, а также повышения оценки публичной значимости волонтерства. В связи с этим следует отметить, что термин «публичный» имеет несколько социальных значений и содержит различные варианты социальных характеристик, будучи производным от латинского «publico» (заявляю публично).

Волонтер – это публично заявленный помощник в тяжелых ситуациях. Однако для того, чтобы помочь кому-то в трудную минуту, надо многое знать и уметь. Например, иметь навыки оказания первой помощи, уметь вести диалог с незнакомыми людьми, любить детей, уважать старших, гуманно относиться к животным, отстаивать общепринятые нормы и ценности, соблюдать общекультурные модели поведения. В настоящее время многие молодые люди занимаются спортом, изучают иностранные языки, уделяют внимание различным движениям, акциям, кружкам по интересам. Будучи вовлеченными во многие сферы, они стараются выполнять свой долг и нести бремя социальной ответственности. Такая всесторонняя общественная деятельность необходима не только для собственного личностного роста и приобретения социального капитала, но также важна для общества в целом.

Волонтеры действуют в общественной среде, где важную регулирующую роль играет общественное мнение – они осваивают и завоевывают его в соответствии с целями своего движения. Мотивы их действий могут быть связаны с внутренними детерминантами альтруистической или прагматической направленности, а также определяться внешними моделями поведения, действия и общения, связанными с господствующими в обществе ценностями и нормами, преломленными через общественное мнение.

Значение общественного мнения как социального регулятора поведения людей занимает значительное место в работах философа и социолога Юргена Хабермаса. К

примеру, в своей книге «Структурные изменения публичной сферы. Исследования относительно категории буржуазного общества» Хабермас дает углубленный анализ сущности коммуникативной основы общества, который до сих пор не потерял своей актуальности, учитывая становление и эволюцию гражданского общества и публичной сферы, а также историю возникновения общественного мнения [3].

Современное волонтерское движение невозможно без регулирующей роли публичности: общественной среды, самой общественности, общественной молодежи, общественного мнения. Таким образом, волонтерство представляет собой необходимое в современных условиях социальное явление, которое может формироваться в контексте семейной социализации и образовательных практик, предлагаемых обществом. Эти практики способствуют осознанию и формированию ценностно-смысловой сферы волонтерского движения.

Волонтерство невозможно без обеспечения его необходимым воспитательным потенциалом, создающим когнитивные параметры для самореализации волонтеров, начиная с детского возраста и продолжая в условиях взрослой жизни. Волонтерам необходимы не только чувства и эмоциональные порывы при выполнении своей деятельности, но и знания, осведомленность с позиций научного, образовательного и бытового уровня. Таким образом, волонтерство, рассматриваемое как процесс связанный с образовательной базой, позволяет обеспечить активную, самостоятельную, полезную деятельность студентов, осуществляемую разнообразно и направленную на достижение индивидуальных целей, а волонтерский опыт при этом создает условия для позитивной социализации студентов, способствуя их овладению культурными нормами и индивидуализируя образование [4].

Рассматривая основные виды и формы волонтерского движения, необходимо сочетать его развитие с мерами поддержки государства, установлением регулирующего законодательства, выявлением связей с частно-государственным партнерством, а также международным сотрудничеством. В развитии волонтерства важна и востребована роль профессорско-преподавательского состава учебных заведений. Своей просветительской деятельностью они призваны повышать

«градус» публичности, актуальности и социальной значимости образовательного фона в волонтерском движении. Также волонтерское движение немислимо без тесной связи с патриотическим воспитанием. В этом контексте важна не просто тема «любви к Родине» во всех ее дискуссионных проявлениях, а совместная деятельность, консолидация, стремление преодолеть социальную апатию, замкнутость и недоверие друг к другу и государственным структурам.

Таким образом, волонтерское движение, осуществляя различные акции солидарности, расширяет общественное пространство социальной активности современной молодежи, внося изменения в социальные взаимодействия российского общества через диалог и укрепление солидарности и совместную активность на личном, групповом и социальной уровне.

Список литературы

1. Официальный сайт мэра Москвы. Учиться и помогать: в волонтерском движении столицы участвуют более 380 тысяч студентов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.mos.ru/news/item/119095073/> (дата обращения: 23.06.2023)
2. Добро.ру Аналитика волонтерства. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://dobro.ru/analytics> (дата обращения: 23.06.2023)
3. Баценкова А.А. Трансформации публичной сферы как отражение процесса индивидуализации / А.А. Баценкова [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.researchgate.net/publication/332513117_The_public_sphere_transformation_as_a_reflection_of_the_individualization_process/fulltext/5cb8b2354585156cd7a24ecb/The-public-sphere-transformation-as-a-reflection-of-the-individualization-process.pdf (дата обращения: 23.06.2023)
4. Винья-Тальянти Я. Волонтерство как элемент воспитательной деятельности в вузе / Я. Винья-Тальянти, Ж.Б. Есмурзаева, О.В. Демидова // Современные наукоемкие технологии. – 2021. – №5. – С. 148–152. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://top-technologies.ru/ru/article/view?id=38672> (дата обращения: 23.06.2023). DOI 10.17513/snt.38672. EDN EUIRVK